

R 热点关注

我国“糖友”总数已达9240万 糖尿病患病率猛增 警惕无声杀手——糖尿病

本报记者 张琦



**空腹血糖正常
不代表没有糖尿病**

一项由中华医学会糖尿病学分会杨文英教授领衔的糖尿病流行病学调查显示，我国20岁以上成年人糖尿病和糖尿病前期的患病率分别高达9.7%和15.5%，与1994年相比，患病率增加了数倍。尤其值得关注的是，25~34岁人群的糖尿病发病率增加了8倍。

空腹血糖筛查糖尿病的漏诊率高达50%，体重正常不等于与糖尿病绝缘。空腹抽血筛查糖尿病是日常检查中最常用的手段，很多人认为只要空腹血糖正常，自己就与糖尿病不沾边儿。然而，常规体检检

测的都是空腹血糖，这导致46.6%的糖尿病患者及70.7%的糖尿病前期患者易被漏诊。“餐后2小时血糖检测对于糖尿病的早发现、早诊断、早治疗具有重要意义。”据河南省中医药研究院附属医院内分泌科主任、主任医师杨辰华博士介绍，而在糖尿病的治疗过程中，定期查糖化血红蛋白是重要的检测手段。

此外，在人们固有的认识里，糖尿病与肥胖有密切关系，但标准身材的人是不是就一定与糖尿病“绝缘”呢？一项研究表明，虽然糖尿病的发生与体重指数(BMI)的增加呈正相关，但在我国的非超重人群中，糖尿病的发病率却已经增加了80%。

编者按

今年11月14日是第八个“联合国糖尿病日”。目前我国20岁以上成年人糖尿病总人数已达9240万，糖尿病前期总人数高达1.48亿。糖尿病的发病呈现出非常明显的年轻化趋势，流行病学调查显示，25~34岁年龄段人群的患病率在近10年间增加了8倍，加强糖尿病的防治刻不容缓。

**患糖尿病10年以上者
视网膜病变率达50%**

据杨辰华介绍，糖尿病并发症可分为急、慢性并发症。急性并发症为糖尿病酮症酸中毒、高渗性昏迷，严重者可致死；各种感染，如皮肤化脓性感染、真菌感染、尿路感染、合并肺结核等。慢性并发症为大血管病变(如冠心病、脑血管疾病、肢体动脉硬化等)、微血管病变(如糖尿病肾病、视网膜病变、糖尿病心肌病等)、神经系统病变(以周围神经炎累最为常见)，还有白内障、青光眼、黄斑病、屈光改变、糖尿病足等。杨辰华指出，糖尿病的慢性并发症通常不可逆性的。严格控制血糖是防止糖尿病急慢性并发症的关键。

糖尿病病程在10年左右者50%可能出现糖尿病视网膜病变，15岁以上者高达80%，糖尿病病情越重，年龄越大，发病的概率越高。”杨辰华称，早期糖尿病视网膜病变没有任何症状，眼睛不疼不红，视力也正常，但大多数患糖尿病多年的患者实际上都已有视网膜病变，甚至到

了病变晚期。因此，患者被确诊为糖尿病时均应检查眼底。1型糖尿病患者在糖尿病发生数周内很少有视网膜病变。2型糖尿病患者在确诊前数年可能已患糖尿病。因此，刚发现糖尿病时，患者可能已经有相当明显的视网膜病变。这些患者应立即检查眼底，如眼底正常，3年后每年查一次。

**“五驾马车”、手术与中医疗法
联合治疗糖尿病**

现在，治疗糖尿病的方法有了很多突破。杨辰华指出，传统治疗糖尿病的“五驾马车”为：糖尿病知识教育和心理治疗、饮食控制、运动、药物治疗、监测血糖。还有一种疗效确切的外科手术方法——胃转流(GBP)手术，它是糖尿病新型外科疗法，通过改变食物流经途径，消除胰岛抵抗，改变胰岛组织的生存环境达到治愈糖尿病的效果。胃转流手术的对象为BMI指数30以上、糖尿病合并血管、神经、肾、眼、失眠抑郁等慢性并发症者；2型糖尿病口服药物失效或长期注射胰岛素治疗疗效不理想者；糖尿病足等。

“此外，中药降血糖的疗效也十分显著。《黄帝内经》中就有记载糖尿病的方法，而且积累了丰富的经验。”杨辰华表示，中医讲究辨证论治，中药降糖并不局限于一方一法，中医常常根据年龄、体质、症状、并发症、舌象脉象等综合分析，辨别脏腑(肺、脾、胃、肝、肾)阴阳虚实，补虚泻实，调理气血阴阳，最终起到降糖作用，这也正是中医的奇妙之处。和西医相比，中药降糖速度较慢。但是，中医的优势在于整体调理，重视患者的个体差异性，使人体脏器调和、阴阳平衡，短期内消除乏力、四肢麻木、皮肤瘙痒、视力不清等糖尿病症状，起到提高生活质量及延长寿命的作用。中西医结合，更有利

于提高治疗效果。

最后，杨辰华提醒，中医药治疗糖尿病的适应证为：糖尿病前期，空腹血糖5.6~7.0毫摩尔/升，餐后血糖7.8~11.1毫摩尔/升；新发现的2型糖尿病；糖尿病合并血管、神经、肾、眼、失眠抑郁等慢性并发症者；2型糖尿病口服药物失效或长期注射胰岛素治疗疗效不理想者；糖尿病足等。

“鬼压身”？ 其实是中枢神经出现异常

□ 吴昆

“鬼压身”是指在睡觉时感觉有什么东西压住了身体，呼吸困难。人们虽然有意识，但是身体却不能动，好像被鬼压住了身子。因此，“鬼压身”的原因有很多：睡觉时将双手放在胸前，或者胸前压着重物，压迫了神经；或是精神状态十分紧张、睡眠不足，比较疲惫；晚饭吃得过多。

事实上，“鬼压身”是神经的生理现象，主要是由于中枢神经没有正常工作而引起的，医学上称为睡眠瘫痪症。当人们惊醒时，大脑的神经已经正常工作了，而控制肌肉工作的中枢神经仍然处于睡眠状态中，大脑的指令虽然能够发出，意识也很清晰，中枢神经却不能将指令传达出去，肌肉便不能做出相应的动作，产生意识与动作不同步的现象，这就是“鬼压身”的真相。

导致“鬼压身”的原因有很多：睡觉时将双手放在胸前，或者胸前压着重物，压迫了神经；或是精神状态十分紧张、睡眠不足，比较疲惫；晚饭吃得过多。

或是呼吸不畅等都会成为“鬼压身”的诱因。

当“鬼压身”出现时，最好的“驱鬼”方法是旁边有人能够推你一下，这样可以立即刺激中枢神经，从而使身体能够正常活动。如果身旁没有人注意到你的异常，也不必慌张，不要试图运动全身的肌肉，试着深呼吸或者努力地抬手时，使局部的神经系统能够快速苏醒，从而摆脱“鬼压身”。

人们平时睡觉时应注意穿

着宽松的睡衣，被子不要太厚

重，睡觉时将双手放平，平日里保证充足的休息时间，“鬼压身”也就不会去找上门了。

偶尔出现“鬼压身”现象是很正常的，大部分人都有过“鬼压身”的经历。因此，经历这种现象时不必惊慌，用平常心对待即可，但是如果经常出现“鬼压身”现象的话就不能掉以轻心了，那很有可能神经出现了病变或者心理上出现了问题，应当尽快就医。



焦虑症多发生于中青年人群，诱发的因素主要与人的个性和生活环境有关。内向、羞怯、过于神经质的人，或是超负荷工作、长期从事脑力劳动、人际关系紧张等人群易受到焦虑症的“青睐”。调查发现，每4个人当中就有1个人会在一生的某个阶段患上焦虑症，而女性患焦虑症的比例是男性的两倍。

焦虑是一种常见的心理情绪，是人们遇到某些事情、挑战、困难或危险时出现的一种正常的情绪反应。每当人们觉察到某种潜在威胁时，焦虑情绪就会“启动”，提醒自己避开危险。从一定意义上说，短时期的焦虑起到了规避危险和解决问题的双重作用，具有积极作用。而长时间的焦虑则使人体重减轻、面容憔悴，从而诱发疾病，给身心健康带来影响。

假如一个人长期陷入焦虑情绪而不能自拔，其内心便常常会被恐惧、烦恼围绕，行为上就会出现消沉、冷漠等情况。有焦虑情绪的人由于愿望受阻，常常会懊悔、自我谴责，久而久之，便会导至精神不正常。

那么平时应该怎样调节自己的焦虑情绪呢？

首先，要学会自我疏导，当人的注意力转移到其他事物上时，心理上产生的新体验会取代之前的焦虑心理；要学会自我放松，哪怕是刻意地在行为上表现出快活和轻松，也能缓解焦虑。还可以通过播放轻快的音乐，营造良好的氛围来帮助放松。

其次，患有焦虑症的人应该多食用一些全麦食品，以补充维生素；容易发怒并且无法控制自己情绪的患者可以多吃点儿香蕉或者苹果，用以补充钾元素；不去或少去快餐店，最好也应改掉喝咖啡或者饮浓茶提神的习惯。

最后，多学习一些知识，利用知识来充实自己。很多时候，空虚才是焦虑症患者最大的敌人，每天不知道做什么才是引发焦虑症的根本原因。因此，学习知识来充实自己，可明显缓解焦虑症。

如果以上效果不理想，可以求助心理科、精神科医师，焦虑症患者要建立起消除焦虑心理的信心，充分调动主观能动性，努力使注意力转移，及时消除焦虑。当你的注意力转移到新的事物上去时，心理上产生的新体验有可能驱逐和取代焦虑心理。

精神卫生之窗

河南省精神卫生中心(河南省精神病医院) 协办

咨询电话：(0373)3373990 3373992
地址：新乡市建设中路388号

征稿

本版以预防和控制疾病为己任，重点传播预防传染病和地方病、营养和食品卫生、妇幼保健等方面的知识，开设了防病面对面、热点关注、防病有道、公卫指南、疾控论坛、免疫园地等栏目。

内容和体裁不限，栏目介绍如下：

防病面对面：旨在为省级疾控机构、市县疾控机构搭建交流平台，设置系列话题，邀请专家解读。

热点关注：就当前与疾控有关的社会热点，邀请省级疾控专家、医院专家进行解读。

防病有道：是各级疾控人员的投稿阵地，欢迎读者就地方病、传染病等进行投稿。

公卫指南：就新发布的疾控政策进行解析，发布新出现的重大公共卫生事件(如自然灾害、重大事故)等后续的传染病防治和饮用水控制等办法和指南，帮助基层人员更好地了解政策，保证疾控人员在实施过程中简单易行。

疾控论坛：建立疾控专家库，根据版面需要，向专家约稿，重点刊发疾控工作者的学术文章，发布其科研成果。

免疫园地：以推动免疫规划工作为重任，邀请专家根据季节对各类疫苗工作进行解读，着重刊登各疫苗接种注意事项、影响，方便基层疾控人员开展疫苗接种宣传教育工作，消除人们对疫苗不良反应的恐慌。

欢迎广大读者踊跃投稿！

联系人：张琦 电话：(0371)65589229

邮箱：373204706@qq.com;zkzkb@163.com

地址：郑州市纬五路47号院2号楼605室医药卫生报社编辑部 邮政编码：450003

面向社区诊所加盟合作

传授 400 年膏药熬制技术

◆合作内容

1.扶持诊所开展具有中医特色的颈肩腰腿痛理疗项目；2.引进中医内病外治技术，提高关于乳腺增生、月经不调、宫寒不孕、儿童感冒咳嗽、厌食、腹泻，老年支气管炎、哮喘以及临床常见的牛皮癣、鼻炎、偏头痛、静脉曲张、脉管炎等病的治疗效果。

◆“你加盟，我帮扶”的永久性合作形式

1.无任何加盟费用；2.专业人员免费帮助您打造合作项目开业宣传、促销，提高店面知名度；

3.免费进行中医内病外治法实用技术培训；4.传授有400年历史的膏药熬制技术，以及中医内病外治的经典验方。

电话：15838170074 (0371)53721157 QQ:2420849216

(本版图片均为资料图片)

欢迎订阅2015年医药卫生报 一报在手 健康拥有

医药卫生报创刊于1986年，全国统一发行，对开八版，每周二、四、六出版。医药卫生报在读者中拥有良好的口碑，被认为是一份集新闻性、实用性、专业性于一体，医院管理者必读的医院管理书、医务工作者必读的业务指导书、医药经营者必读的信息参考书。

在强手如林的全国医药健康类报纸质量评比中，医药卫生报荣获最高奖——“优胜奖”，位居全国前十。医药卫生报秉承“专业角度、健康深度”的办报理念，坚持正确的办报方向，紧紧围绕卫生计生中心工作，积极宣传党的卫生计生工作方针、政策，及时反映卫生计生事业改革动态、先进经验、先进典型，交流医药信息和实用诊疗技术，普及医学科普知识，为群众健康保驾护航。



邮发代号：35—49



征订热线：(0371)65589139 18937112899 联系人：吕统军 报社地址：郑州市纬五路47号 邮编：450003

□ 张艳萍